

潍坊日报

中共潍坊市委机关报

2024年4月12日
星期五
农历甲辰年三月初四

潍坊日报社(潍坊报业集团)出版
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13222期 今日八版



2024年将扩大门诊慢特病 跨省直接结算病种范围

新华社北京4月11日电(记者 彭韵佳 徐鹏航)记者从国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上获悉,2024年将扩大门诊慢特病跨省直接结算病种范围,让更多的门诊慢特病患者能享受异地直接结算。

国家医保局医疗保障事业管理中心副主任隆学文介绍,今年将在现有5种门诊慢特病跨省直接结算基础上,进一步增加3至5种覆盖人群多、药物治疗为主、待遇差异小的门诊慢特病病种。

“除了扩大门诊慢特病跨省直接结算病种范围外,今年将进一步扩大跨省联网定点医院的范围。”隆学文介绍,2023年,跨省联网定点医药机构达到55.04万家,比2022年底增长了68.37%。

此外,跨省异地就医直接结算服务还将就在就医地管理、异地就医结算监测等方面提质增效。

隆学文介绍,接下来要强化就医

地管理力度,重点加强就医地医保经办机构跨省异地就医费用的审核,在京津冀、长三角等区域内开展异地就医大额费用经办联审工作,进一步规范就医地的医疗行为,防止异地就医过程中的不合理诊疗行为,取得经验后向全国推广。

同时,加强异地就医结算监测,跟踪了解异地就医结算政策落地情况,破解异地结算过程中的痛点、难点和堵点,持续完善异地就医结算服务。

比拼经济主战场 打好发展攻坚战

2023年科技型中小企业和高新技术企业数量实现“双破百”——

看安丘科创活力从何而来

潍坊日报社全媒体记者 方文婷

紧盯产业发展突破性前沿技术,加大创新力度,把具有高强度、质量轻、耐腐蚀、耐腐蚀等特点的复合材料车厢板材做到市场占有率全省第一,山东源仕新材料有限公司被认定为国家级专精特新“小巨人”企业;

充分挖掘数据驱动的无限潜能,推动数字技术和实体经济深度融合,加速传统产业升级,安丘山水水泥有限公司被工信部列入2023年50个建材工业智能制造数字化转型典型案例,被省工信厅认定为工业互联网标杆工厂和智能工厂;

推动科技成果转化成为现实生产力,山东旭能环保科技有限公司与山东省科学院能源研究所共同研发的新一代节能型喷雾推进冷却塔,国内市场占有率达80%以上……

在安丘,一批带有浓厚科创元素的企业正在飞速成长。2023年,安丘市科技

型中小企业达到135家,高新技术企业总数达到101家,科技型中小企业和高新技术企业数量首次实现“双破百”。

以优质企业强化科创动能

走进山东旭能环保科技有限公司生产车间,技术工人正以独特工艺组装新一代节能型喷雾推进冷却塔的核心零部件——“水喷射驱动风机旋转雾化装置”。

“与传统冷却塔相比,节能型喷雾推进冷却塔替换了传统冷却塔内的填料、布水装置以及塔顶的电机、风机等,直接以循环水系统中存在的水流压力为动力,利用水喷射雾化装置的反推力带动风机旋转,可实现节电100%、节水20%。”山东旭能环保科技有限公司副总经理王江涛说。

这项创新说起来容易,做起来却很难。山东旭能环保科技有限公司先后与

西安交大、山东省科学院能源研究所等多所高等院校及科研院所建立产学研合作关系。经过多轮试验,才有了如今的成功。王江涛说:“最新的节能型喷雾推进冷却塔已经是40版了,进一步提高了能源转化效率和降温效果,国内市场占有率达80%以上。”

企业是推动科技创新的主力军。一定程度上来说,高新技术企业的数量和质量,是衡量一个地区创新能力和竞争能力的重要标准之一。深刻认识到这一点的安丘,深入实施创新驱动发展战略,持续巩固企业创新主体地位,积极引导、支持企业加大科技攻关力度。

通过实施高新技术企业“育苗造林”工程,构建“初创企业—科技型中小企业—高新技术企业”的梯次培育体系,不断培育壮大科技创新主体,为安丘创新发展提供了“源头活水”。

“目前,安丘市的节能环保产业在大气治理装备、水处理装备和资源综合利用等方面已形成区域优势,这本身就

利好于企业发展。更何况,安丘市政府还在科技人才招引、各项荣誉申报以及科创平台搭建等方面给予支持,这对我们提升自主创新能力帮助很大。”王江涛说。

以资源磁聚营造科创生态

创新从来都不是凭空生成的,塑强创新实力需要生态涵养。在安丘,高新技术企业究竟能获得哪些实质性好处?

(下转3版)

省政协调研组来潍调研

本报讯(潍坊日报社全媒体记者于哲)4月10日至11日,省政协调研组、党组书记林峰海率调研组来潍,围绕“提振小微企业发展活力”进行专题调研,并开展民营企业大走访大调研活动。省政协提案委员会主任刘永巨,省政协副主席、民建山东省委会专职副主委丁保国参加调研。市领导李爱杰、陈端梅、鞠俊海参加有关活动。

调研组一行先后到潍坊1532文化产业园、力创科技产业园、天瑞重工磁悬浮产业园、诺一迈尔(山东)医学科技有限公司、潍坊高新区元宇宙体验馆等地进行实地调研,深入了解我市小微企业发展情况,并召开座谈会,听取我市有关情况汇报,与相关部门负责人及企业代表进行现场交流。

林峰海对我市完善政策机制、强化梯次培育、改进服务体系、优化发展环境,全力推动小微企业高质量发展的做法给予充分肯定。他指出,小微企业是促进就业、改善民生、发展经济、推动创新的基础力量,在推进中国式现代化进程中发挥着重要作用。要深入研究、深刻把握小微企业的发展规律、自身特点,在优化发展环境、推动改革创新、强化金融支持等方面进一步加大工作力度,多措并举促进小微企业高质量发展。小微企业要坚定信心,持续提升创新能力,强化科学管理,加强企业文化建设,增强发展活力,不断提升竞争力。

2024年山东省实施消费品 以旧换新行动暨潍坊品质生活 焕新季启动仪式举行

本报讯(潍坊日报社全媒体记者薛静)4月11日,2024年山东省实施消费品以旧换新行动暨潍坊品质生活焕新季启动仪式在奥体中心东广场举行。副省长宋军继出席;商务部消费促进司副司长安宝军,中国家用电器商业协会理事长董芝,省商务厅党组书记、厅长陈飞,市委副书记、市长刘建军致辞;副市长狄波参加。

安宝军说,商务部确定2024年为“消费促进年”,通过制定专门政策措施,举办系列消费活动,为推动消费持续扩大提供有力支撑。本次活动是全国推动消费品以旧换新的重点地方站活动,希望以此为契机,进一步激发市场活力,释放消费潜力,更好满足人民美好生活需要。

董芝说,山东是家电强省、人口和消费大省,在全国家电行业具有举足轻重的地位,相信此次活动将为全国家电

以旧换新起到良好示范效应和积极引导作用。希望各方携手,共同推动家电以旧换新。

陈飞说,省商务厅将统筹财政、金融、平台、商家“五种”资源,突出汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”,推动消费品以旧换新工作取得实效在成效。希望潍坊以建设区域消费中心城市为引领,培育消费新场景,为全省消费规模持续扩大作出新贡献。

刘建军表示,潍坊将认真落实好国家、省安排部署,充分发挥消费业态全、需求大、活力足、供给强等优势,创新推出一批务实高效的促消费活动,全力打造安全放心的消费环境,切实做好政策宣传解读,让更多时尚、节能、安全的高品质消费品进入日常生活,为推动全省消费升级,加快绿色低碳高质量发展作出新的更大贡献。

(下转2版)

重庆市开州区党政代表团 来潍对接东西部协作工作

本报讯(潍坊日报社全媒体记者薛静)4月10日至11日,重庆市开州区委书记蒲彬率开州区党政代表团来潍对接东西部协作工作,开州区领导邓果、邱文军随团来潍。市委副书记、市长刘建军,市委副书记郭飞,市委常委、副市长杨岩出席或陪同有关活动。

11日上午,潍坊市·开州区2024年东西部协作工作联席会议召开。刘建军

代表市委、市政府对开州区党政代表团的到来表示欢迎,向开州区经济社会发展取得的成绩表示祝贺。他说,开展东西部协作是以习近平同志为核心的党中央着眼推动区域协调发展,促进共同富裕作出的重大决策,结对协作开州是山东省委、省政府赋予潍坊的一项重要任务,也为促进两地交流互鉴、协同发展提供难得机遇。

(下转2版)

樱桃熟了

4月10日凌晨,在临朐县山旺镇樱桃交易市场,当地樱桃种植户把樱桃运到市场进行销售。

近日,临朐县5万亩大棚樱桃进入大面积成熟期,当地樱桃种植户忙着收获樱桃供应市场。樱桃种植是临朐县的重要特色产业,目前全县樱桃种植面积已达15万亩,年产值约30亿元。

(新华社发)



开放融合赢未来

——全市推进高水平开放高质量招商引资暨第四届潍坊发展大会综述

潍坊日报社全媒体记者 刘杰

跨越山海奔赴所爱

春风万里,最忆是潍坊。年初,当收到家乡的邀请函时,来自天南地北的潍坊人的回应欣喜而坚定:即便跨越山海,定要奔赴所爱!

春水初生,春林初盛,位于高新区滨河西岸的“思乡林”又发出了新绿。由高密籍作家、诺贝尔文学奖获得者莫言题名的这片“思乡林”,历经6载春秋,正茁壮生长。

“栽下一棵思乡树,寄托一份思乡情。”潍坊籍中国科学院院士、中国科学院动物研究所研究员刘以训当年不顾八十多岁高龄,亲自参加栽植思乡树。首届潍坊发展大会之后,刘以训院士在安丘市人民医院挂牌成立了“刘以训院士(专家)工



▲出席发展大会的嘉宾在思乡林养护思乡树。
▲出席发展大会的嘉宾在参观潍坊特色产品展览。

潍坊日报社全媒体记者 王晓光 摄

为更好潍坊建设献计出力

“接到家乡邀请的那一刻,我的心里充满了欣喜与激动。”作为本届潍坊发展大会特邀嘉宾,中国科学院中医基础理论研究所副研究员、中医学博士彭鑫接受记者采访时表示,他要做好家乡发展的“宣传员”“服务员”,为潍坊中医药事业的传承与发展贡献力量。

离乡不忘桑梓情,功成不忘报家乡。自首届潍坊发展大会以来,具有籍籍、淮历、潍缘等的在外各界知名人士充分利用潍坊发展大会这一平台,积极讲好潍坊故事、当好招商大使、投身潍坊建设。

每当聊起家乡,苏安融科(潍坊)科技产业园董事长王斌掩饰不住地高兴,“虽然身在苏州,但是我非常关心潍坊的发展,每次回来,看到家乡政通人和、发展迅速,我就会感到无比自豪。”当选为苏州市山东商会常务副会长之后,王斌更是将“反哺家乡”当成义不容辞的责任,带动了一批企业来潍参观考察,投资兴业。2023年4月,由王斌主导的苏安融科(潍坊)科技产业园正式落户安丘。

乡关千里载乡愁。因为对这片土地的热爱,曲道奎、杨云春、刘天津、王昌东、刘洪源……众多天南地北的潍坊人深耕潍坊、创新创业,与这个城市一起奋进。

(下转3版)

作站”,成为潍坊市首家生殖医学领域院士工作站,他希望能把生殖医学领域最新的技术和科研成果引到安丘。

一棵树,一片心,一生活。每一个在外的潍坊人不管走多远,“根”都永远深扎在故乡流淌的小河旁,在经年岁月里,演绎着一个人与一座城的故事。

“潍坊道承齐鲁,襟连海岱,文脉赓续,名家辈出,更有盛誉绵延的世家望族、源远流长的经史学脉、兼容会通的文化交融、入古出新的文品品格、百代传承的文风画骨,以及带有浓厚地方风情的民间工艺。”中国书法家协会理事徐健是地道的“老潍县人”,他以书法惠民为己任,将墨香融于笔端书写更好潍坊。

受邀参加本届发展大会的粮谷驿路(北京)科技发展有限公司董事长陈士博,老家在临朐,多年来他走南闯北,却始终情系家乡。“家乡的土地广袤肥沃,不仅能结出丰硕的果实,更能诞生优质的创新项目。”陈士博说,他此次参会目标明确,“我想依托国内唯一国家农综区的优势,重构农业科技产业链,打造全球农业科技平台。”上届发展大会期